

La situación política

Los liberales

Madrid 13 (3 m.).—Ayer conferenciaron extensamente los señores Villanueva y Alba, asegurándose que la conversación que sostuvieron está relacionada con la forma en que debe encauzarse la parte sana del partido liberal, frente a todo interés personal.

Entre los muchos rumores circulados hoy en el Congreso uno de los más insistentes era que varios diputados liberales se proponían convocar una Asamblea para decidir quién iba a ocupar la jefatura del partido.

Una carta de Maura

«La Acción» publica la siguiente carta:

«Señor don Manuel Delgado Barreto.—Querido amigo: Al leer anoche «La Acción» alabé la templanza de sus artículos de primera plana. Habría sido gran yerro dispar ustedes en estériles y desairadas espumas el candal copioso de nuestra razón, admitida y profesada por multitud de señas, innumerables y crecientas.

Ella debiera hallar más limpio y expedito su cauce; la inminencia de estragos sería menor; pero con sólo que seriamente se persista, prevalecerá ella de modo cierto, indefectible.

—Su amigo, A. Maura.—12 Junio 1917.

De Barcelona

Barcelona.—El vecindario se muestra alarmado por las formidables precauciones adoptadas por las autoridades y los rumores que señalan posibles sucesos, provocados por ciertos elementos. La fuerza de Seguridad, armada con tercerolas, ocupa los puntos estratégicos de la capital. La Guardia civil ha sido reconcentrada.

Han conferenciado el general Marina, los gobernadores civil y militar, el jefe de Seguridad y el coronel de la benemérita. Las tropas están acuarteladas.

En las casas de banca, en los Centros telegráficos y telefónicos y en otros edificios oficiales hay retenes. Son vigilados determinados elementos políticos.

Interrogado el gobernador se ha limitado a decir que las precauciones son naturales.

La imaginación popular, falta de noticias oficiales, piensa en algaradas y movimientos revolucionarios que proyectan promover determinados partidos.

Por noticias fidedignas se teme también que estalle la huelga general.

Se sabe que delegados sindicalistas han marchado a diversas regiones, dispuestos a provocarla.

En todos los partidos, incluso en los obreros, hay hondas divisiones.

Los obreros quieren la huelga general revolucionaria.

La Juventud radical proyecta obrar por su cuenta, en el caso de que el jefe no esté de acuerdo con su opinión.

Lo que ha dicho Maura

Alrededor de la actitud en que se supone colocado el Sr. Maura, en relación con el Gobierno del Sr. Dato, se han hecho muchas conjeturas.

Una personalidad que ha hablado con el ilustre estadista ha referido que oyó de sus labios que como los mauristas no son sólo y exclusivamente una fuerza de comité, sino un movimiento de opinión, que procede a impulsos de su conciencia e ideas, no siempre puede él responder de lo que hagan sus partidarios.

Yo no vario—ha agregado el señor Maura.—Varían los demás, y no para enmendarse, precisamente.

Preguntado que si había algo en los presentes momentos, contestó que nada podía asegurar.

Si las circunstancias me obligaran—ha dicho—siempre obraré como me corresponde.

Refiriéndose al pleito de los liberales, dijo que este asunto no le incumbía directamente, y expuso su opinión de que hay que tener confianza en los hombres nuevos.—Mencheta.

Las manos de mi niño

Bellas manecitas flores de un ensueño, que charlan lo mismo que si fueran bocas con sus ademanes y sus movimientos, como las adoro cuando acariacientas corren mi garganta y abren sus hocicos, [yucios,

que son perfecciones de las perfecciones de sus cinco dedos. ¡Cómo las adoro cuando en mi regazo jugando me tengo

y en locos transportes los ojos le beso!... Con su vococita que es como un gorgeo

dióse la aventura que comienza siempre: —Oye, mami, que te cuento un

cuanto... Y en su media lengua y en su balbuceo todas las historias que yo le he con-

taído las va confundiendo: —La cucarachita estaba barendo la pata de casa y encontró un meyo...

y a siete cabitas de rizado pelo en aquella noche que hizo mucho frío se las tagó un pero...

y a tres pincitas de rubios caballos porque del castillo las echó su padre se las comió un vieo...

Y van sus deditos ágiles tendiendo, un velo de magia que envuelve en ful-

gores sus nunca acabados [gores suavisimos cuentos. Son sus manecitas sobre mis oablos

manecitas floridas con diez virginales capullos de almebro; sobre mis mejillas, blancas meñiposas

y sobre mis ojos que las aman tanto un mundo de sueños.

Manos adorables, manos de muñeco... ¡Qué darán y qué harán esas manos cuando pase el tiempo!...

Mérida Valero de Cabak

Crónicas de la guerra

EN EL ARCO DE WYTSCHAETE

Los ingleses quisieron atacar con tanta, tanta energía, que se cansaron más pronto que nunca, y a partir de la segunda jornada de esta nueva fase de la ofensiva reposan otra vez. Sin duda, lo precisaba con toda urgencia el destrozo que la metralla enemiga hizo en las divisiones asaltantes, diezmandolas.

Únicamente, según el parte oficial alemán, dos compañías austríacas no intentaron un asalto al Este de Messines, pero ante el cetero y eficaz fuego de las baterías tontonas de contención fracasó completamente la minúscula intención.

Las olas atacantes sufrieron mucho con la excelente puntería de las baterías germanas, que además flanquearon con acierto y oportunidad. Todos cuantos ataques han intentado después las fuerzas inglesas han tenido el mismo infructuoso resultado.

Cuántas concentraciones de tropas y de elementos observaron los aviones germanos en su avizorante exploración aérea fueron horquilladas por los disparos de los cañones tudescos, obstruyendo así nuevos asaltos y evitando la reanudación de la ofensiva vigorosa.

Explican los ingleses su tregua actual asegurando que aguardan a que los franceses emprendan su ofensiva, para volver a iniciar ellos a su vez, la violenta presión que ahora tienen forzosamente que suspender porque en efecto les ha sido muy cara en baja y poco práctica en resultados.

No es precisamente que tengan que esperar la mancomunada acción de sus compañeros de alianza, pues intentaron atacar en grandes masas en la jornada del sábado día 9, emprendiendo a las dos de la madrugada un fuerte ataque entre el arroyo de Souchez y Melincourt; llegaron los asaltantes al cuerpo é cuerpo, y fueron

recientemente rechazados con pérdidas enormes.

Al Sur de Lila y de La Bassée a Maricourt, al Nordeste de Vermelles, al Sudeste de Loos y contra el arco de Lens, atacaron los ingleses con inusitada violencia, y fueron baldíos sus ataques é infructuosos sus intentos de presionar sobre la firme línea enemiga.

Los franceses preparan, si algún fuerte ataque, pues a pesar de la poca transparencia atmosférica, la artillería gala no dejó un momento de lanzar proyectiles sobre las trincheras rivales en el frente del Aisne. La lucha de patallas adquirió marcada intensidad, pero fueron tan desafortunadas las patrullas francesas que todas las que iniciaron reconocimientos y tanteos fueron absolutamente rechazadas y destrozadas. Porque han rectificado, para su mayor seguridad el saliente de Iprés, dicen los ingleses, que han derrotado a los alemanes estratégicamente, olvidándose que la verdadera derrota estratégica no está en el terreno ocupado, sino en las pérdidas que se infligen al enemigo.

Mientras los alemanes ocupen suelo que no les es propio no hay más posibilidad de derrota estratégica que la ruptura del frente, y en todo caso el copo de grandes unidades combatientes, y ni una cosa ni otra han logrado los ingleses en la batalla de Wytschaete, ni en ninguna de sus grandes ofensivas anteriores. Y la causa de esta tregua que ha ocurrido de repente la acometividad británica no es otra cosa que el número inmenso de bajas sufridas en un combate tan duro como parco en ventajas tácticas.

Capitán Ballén.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Montilla, homicidio, contra Juan Antonio Gallardo Cabello. Defensor, el Sr. Rilescas. Sección segunda, Montoro, estafa, contra Enrique Baños Fernández y dos más. Defensor, el Sr. Oróspes.

La Sala 2.ª ha dictado sentencia en la causa de Posadas, por hurto, contra José Lorente Martínez y José Medina Martín, condenándolos a la pena de seis meses y un día y a José Bonavides Lara y Josefa Morante Carrillo, absolutos.

La misma Sala absuelve a María Paula Márquez, en causa por hurto, seguida en Fuente Obejuna.

Ha sido aprobado el licenciamiento de los presos Antonio Fernández Valle, por hurto, de Córdoba, por el 18 de Agosto y Rafael Basaño Carreras, por hurto, Córdoba, para el 17 de idem, fechas en que serán puestos en libertad.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza a D. Pedro Pedrajas Barrios, D. Francisco Pedrajas Díaz y D. Francisco Rubio Moreno, de Obejo; D. Luis Castro López, de Luque, y D. Eduardo García del Olmo, de Cabra.

La Comisión provincial remite el expediente instruido para la construcción en el trozo primero de la sección primera, en término de Obejo, de la presa de derivación del canal del Pantano de Guadalquivir.

Por el personal facultativo de minas, se demarcarán del 21 al 27 del actual, los registros «Anorrita», «San Antonio», «Santa Matilde», términos de Conquista, Adamuz y Fuente Obejuna respectivamente.

Hacienda

Se ha posesionado de su cargo el oficial 5.º de esta Delegación, D. Jesús Cobián.

Por esta Tesorería se abonará la pensión de 500 pesetas a doña Dolores Ruiz de la Cruz, viuda del oficial de Instrucción pública D. Alejandro Ruiz Tavira.

Pagos para mañana: Inspector de Sanidad, 199'85 pesetas.

Se ha concedido la pensión de 2.000 pesetas a la Sra. Ascensión Gajjal y Sobrino, huérfana del jefe de Telégrafos D. Manuel.

Instrucción

La Junta Central de Desechos pa-

sivos del Magisterio ha clasificado al maestro de la provincia de Córdoba, D. Antonio Sois, con 920 pesetas.

Los maestros don Gabriel Torreblanca y don Fernando Rabatívar, solicitan figurar en la lista de interinos.

Don Alfredo Repiso, maestro de Posoblanco, reclama contra el escalafón.

Ha sido nombrado maestro interino de la 2.ª escuela de Aguilár, don José Aragón Palido.

Se ha posesionado de su cargo doña Francisca Ríos, maestra de San Sebastián de los Ballesteros.

Militares

Se ha dispuesto que los huérfanos cuyos padres hallan fallecido con anterioridad al Real decreto de 21 de Agosto de 1909, se les apliquen para la concesión de los beneficios de ingreso y permanencia en las Academias militares las disposiciones vigentes, considerándose como comprendidos en el artículo sexto de dicho Real decreto.

Se despide para Barcelona el profesor de Equitación D. Antonio Cañero, que tomará parte en el concurso hípico.

Marcha a Aguilár D. Carlos Romero, capitán de caballería excedente en esta región.

Alemania económica

XLI

Apogeo de la Hansa

Hacia fines del siglo XIV la Hansa era dueña de todo el comercio del Norte. Tenía factorías (Kontors) en todas las costas y penetraba en el interior de los territorios.

La Liga, merced a los mercaderes de Colonia, que desde el siglo XI concurrían a Londres, llevando vinos, arenques, paños, armas y joyería y otros artículos que no se producían en Inglaterra, encontró facilidades para establecer un gran mercado en el edificio llamado en lengua alemana Stahhof y en lengua inglesa Steel Yard. Tenía a su servicio la puerta titulada del Obispo (Bishopgate).

La Hansa reunió en Alemania más de un centenar de ciudades, las principales del Imperio, distribuyéndolas en cuatro grupos, cada uno con su urbe principal ó capital. Una de ellas, el de las ciudades wendas, adoptó por capitalidad a Lubeck; el segundo, la parte occidental, ó sea el país de Cleveria (Kleve ó Cleves), el de las Marcas y de Westfalia, con las situaciones en la parte oriental de los Países Bajos, con capital en Colonia; el grupo tercero, que comprendía Sajonia y Brandemburgo, con capitalidad en Brunswick, y finalmente, las de Prusia y Livonia, cuarta agrupación con urbe principal en Danzig.

La Liga hanseática creó almacenes en el exterior, y los principales fueron: Londres, fundado en 1260; Bruselas, en 1252; Novogorod, en 1272 y Bergen, en Noruega, establecido en el año 1278.

Pero no era suficiente a la Hansa tener estos mencionados depósitos en Noruega, en la capital de Inglaterra, en Flandes y en la misma Francia. Tampoco le bastaba poseer factorías en Wisby, en la isla sueca de Gotland, ni otros almacenes en Dinamarca.

Necesitó la magna Asociación germánica el Oriente y por Livonia y por Estonia, provincias tributarias del Imperio alemán de aquella época, territorios que siglos después Rusia había de arrebatarse y que en la presente guerra ha reconquistado en parte, por las costas del Báltico se propuso penetrar en la que en aquellos tiempos medievales constituía la desconocida y salvaje Moscovia. La empresa era difícil y aún temeraria, pero la Hansa contaba con gentes valientes que a la par que llevarían las luces del catolicismo establecieron almacenes mercantiles.

Y como lo concibió así lo realizó. Con grandes esfuerzos, con innumerables y heroicas luchas, pudo la Hansa llegar al interior y sus comerciantes crearon establecimientos en Ladoga, en Pleskow, en Smolensko, y por fin, en la gran Novogorod y en Kieff. Fue toda una epopeya.

Hasta el mismo corazón moscovita llevó la Liga los elementos de la civilización europea y del cristianismo romano, como los caballeros porta espadas de la Orden teutónica difundieron el catolicismo en las riberas y territorios del mar Báltico.

Respecto a la que después se llamó Rusia, y que entonces apenas se titulaba Moscovia, los escritores del país, antiguos y contemporáneos, uno de ellos, en libro de este año, mencionan la importancia de la Hansa y la benéfica influencia que ejerció.

El tratadista económico italiano Boccardo, en sus obras, ensalza la obra hanseática, desde el Eosido hasta más allá del Vistula.

La Liga importaba de Moscovia pieles, cueros, granos, cera, etc. También traía el oro y la plata de las minas de los Urales, montes que separan Europa del Asia, en las que trabajaron primero y únicamente en aquellos siglos obreros alemanes transportados, con mil penalidades, a tan lejanas latitudes por la Hansa. Esta, en cambio, daba a los que ahora denominamos rusos los productos industriales de que carecían, porque las manufacturas no existían en Moscovia, ó sean harinas, salazones, paños, cobre, zinc, plomo, cerveza, vinos, mercancías y otros muchos más artículos indispensables para la vida, que llegaban a aquellas tierras. Alemania colonizó y civilizó Moscovia y sólo los ilusos eslavófilos pueden combatir a su protectora durante siglos hasta la presente guerra.

Los hanseatas desarrollaron la economía en todos los órdenes y fueron los únicos que poseían flotas de centenares de navíos, muchos de ellos armados al uso de la época, cuyos modelos contemplamos ahora abortos en los Museos históricos. Tenían además, los comerciantes germanos organizaciones financieras incomparables, como hemos visto, en virtud de las cuales contaban con dinero y crédito, pero lo que vale más aún, la ciencia y los conocimientos especiales que requería su excepcional labor en toda Europa y en el Mediterráneo porque la Hansa llegó con sus embarcaciones muchas veces a Lisboa, a Sevilla y a otros puertos españoles y de Portugal en el Atlántico y aún a los orientales hispánicos, cruzando el estrecho de Gibraltar, cuya plaza fuerte fué siempre de España y en ella tremoló desde fecha inmemorial el glorioso pabellón de castillos y leones, que luego, por desventura patria ha sido reemplazado por la bandera de Inglaterra, con dolor universal.

Eduardo Navarro Salvador.

La Federación Gremial

La Compañía de M. Z. y A.

El Presidente de la citada entidad requerido por varios comerciantes ha dirigido hoy el siguiente telegrama: Madrid. Excmo. Sr. Vizconde de Eza, ministro de Fomento. Los comerciantes é industriales de esta capital pertenecientes a la Federación Gremial Cordobesa, que la integran actualmente 426 contribuyentes de las tarifas primera é cuarta bis, dirigieron con fecha 6 actual respetuosa mocion este gobernador civil para que la transmitiera ese ministerio de su digno cargo que con general aplauso ha sido V. E. designado, haciéndole conocer las innumerables deficiencias que notamos en la tramitación asuntos relacionados con Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante que se muestra totalmente indiferente con reclamaciones formuladas dentro de la más estricta justicia, rogándole se interese en la resolución favorable conclusiones expuestas evite procedimientos empleados Compañía retrasando contestación correspondencia en la tramitación expedientes para originar cansancio en los reclamantes, pensamiento que no prosperará por estar dispuestos defender nuestro derecho amparados en cuantos medios legales nos autorizan las leyes.

Los peticionarios en cuyo nombre y representación actúo, garantizando verdad de lo expuesto y asumiendo responsabilidad felicitándonos haber tenido la honra ónoocer a V. E. en esta capital juzgándole con excepcionales condiciones de actividad, rectitud y talento esperando confiadamente influya Compañía M. Z. y A. resuelva reclamaciones formuladas en citado documento, asegurando V. E. que todas ellas están inspiradas en la más estricta justicia.—El Presidente, José Carrillo Féas.

De Telefonos

A continuación es copia del oficio recibido por el administrador de los teléfonos urbanos, fecha 12 de Junio, que servirá de contestación a los asociados que tienen formuladas reclamaciones en la secretaría de la Federación Gremial que dice así: Tengo la satisfacción de comunicar a V. S. que muy en breve será ampliado el servicio telefónico de esta red con el establecimiento de un nuevo cuadro de distribución capaz para cien abonados más, adquirido en Chicago por el señor concesionario. Dios guarde a usted muchos. Córdoba 12 de Junio de 1917.—El Administrador, Manuel Amo. Señor Presidente de la Federación Gremial Cordobesa.

Llamamiento de caridad

Por las iglesias destruidas

Con acento de tierna súplica, que es a la vez fraternal imploración y angustiado gemido, nuestros hermanos los católicos franceses llaman hoy a las puertas de los piadosos corazones españoles pidiéndoles una limosna para la reconstrucción de los innumerales templos cristianos, en todo ó en parte arruinados y devastados por la guerra en el hermoso suelo de Francia.

Olvidando por momento el cúmulo de ruinas y desolaciones de otro orden que ante sus ojos se ofrecen por todas partes, elevando su espíritu por encima de las inmensas pérdidas de índole material causadas por la guerra en su vasto territorio, llevando sus miradas más allá de los campos destruidos por la metralla, de las fábricas devoradas por el incendio, de los bellos edificios públicos y privados arrasados por el cañón, de los caminos deshechos, de los puentes desaparecidos, de tantas y tantas cosas como el esfuerzo, el trabajo y la riqueza habían logrado crear, convertidas ahora en pavesas, escorbos y cenizas, esos afligidos hermanos nuestros de Francia solo tienen lágrimas para llorar la desaparición y ruina de las Casas del Señor, de los místicos santuarios de la fé, de la piedad y de la oración.

¡Los pueblos sin iglesias!... ¿Quién podrá decir la infinita desolación y tristeza de las pobres aldeas campesinas, de los humildes puebloillos hundidos en la montaña ó esparcidos por el valle, que no tienen sobre sí la sombra cobijadora y benéfica del blanco campanario, de la riante espaldada, de la airoza aguja de piedra, que como mística y permanente plegaria se alza al espacio señalando a todas las miradas el cielo? ¿Quién será capaz de describir el profundo desamparo moral, la orfandad tristísima de las almas, privadas en sus angustias y aflicciones del consuelo de poder ir a exhalar el gemido de sus penas al pie del Tabernáculo, en las suaves penumbas del templo, a la luz de la solitaria lámpara, que noche y día arde ante el Segrario? Y las hermosas fiestas cristianas en que el pueblo fiel se congrega para orar en común, para rendir a Dios el público y colectivo homenaje de sus adoraciones, para implorar con una sola voz sus bendiciones y gracias y mercedes ¿cómo se celebrarán ni cómo podrán subsistir faltando el templo, el lugar santo que en su seno reúne a pobres y ricos, a poderosos y humildes, haciendo todos como una sola familia de hermanos en la presencia y bajo las miradas de un mismo Padre celestial?

Aquellos de mis lectores que acaso han visitado a Francia, que desde las ventanillas de un tren a toda velocidad han recreado sus ojos en la contemplación de las rientes campiñas francesas, conservarán seguramente con íntimo gozo en el fondo de sus almas la visión placentera de aquellas lindas, aseadas, poéticas iglesias, que hablaban de paz, de felicidad de Dios. Eran la voz del pasado, la fé del presente, la esperanza del porvenir.

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzanara

Especialidades
MORILES FINOS.

"El Gran Capitán,"

La Virgen del Carmen
F.ª de hielo higiénico
— DEL —
Excmo. Sr. Marqués del Mérito
— CÓRDOBA —
Ventas al detall: Alfaro, núm. 8
Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Enscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 6 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTÍAS

| | | |
|---|--|--------------------|
| CAPITAL | Sworito | Ptas. 1.000.000,00 |
| | Desembolsado | 800.000,00 |
| RESERVAS | Estatutaria | 96.159,06 |
| | De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) | 499.494,43 |
| Primas recaudadas en 1915 | | 1.860.669,02 |
| Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916 | | 4.216.474,69 |

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado.

(Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Balneario de Carratraca

(Provincia de Málaga)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofulosa. Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales. B. Inodoro e inodoro y muy rico en sales. Temperatura constante: 18°. Punto de ebullición: 100°. Punto de congelación: 0°. Puro de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pinos boscosos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes p. sitos. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches y diligencias de los trenes en la estación de ALORA (Málaga). Médico Director: D. José Casado Torreblanca. Para informes: al Administrador, D. Antonio Cuéllar.

Rafael Rubio Escobar

SUCESOR DE CASTELLANO Y COMPAÑIA

Venta al detall: Alfonso XIII, número 6

Escritorios, Talleres y Almacenes: Armas, 4 y 6

NADIE DEBE COMPRAR CAMAS sin ver antes nuestro gran surtido, en la seguridad de que ahorran dinero.

CAMAS DE MADERA BARATÍSIMAS

Únicos concesionarios, para la venta de las celebradas máquinas para coser y bordar GRITZNER, las primeras del mundo, premiadadas con medalla de oro en las Exposiciones de París y de Lieja, y Gran Diploma de honor de la de Milán.

En ellas palpaba la tradición religiosa de los siglos que fueron y era cada una de sus piedras como una estrofa mística de la fe de otras generaciones, como una plegaria viva de los hombres de otras edades religiosas y creyentes.

Toda la poesía de la vida se conservaba en ellas. No era posible verlas sin sentirse interiormente confortado y alegre. A lo largo de los caminos solitarios, de las floridas riberas, de los prados verdeantes, de los bosques callados y sombríos, sus puntiagudas torres y esbeltos campanarios parecían gigantes centinelas en pie y siempre alerta velando por la seguridad, por la fe por la paz de las gentes sencillas y buenas de los campos.

Muchas, muchísimas de aquellas iglesias no existen ya. Una ráfaga de hierro y de fuego las barrió del haz de la tierra ó las redujo a informes y vacilantes esqueletos. En su interior, ¡todavía el huracán de la guerra dejó en pie la exterior envoltura de algunas paredes ruinosas y agrietadas, no suena ya la armonía del órgano, ni se escuchan la voz del sacerdote, ni abre sus brazos amorosos el Cristo de la Cruz, ni se alza en el ara del santo sacrificio, ni vela en el silencio el Divino Enamorado de las almas, Prisionero de amor en el estrecho recinto del Tabernáculo, fuente de vida y de consuelo.

Del fondo de esas sagradas ruinas un largo y doloroso clamor se eleva, implorando piedad y socorro. ¿Quién podrá hacerse sordo a ese grito de angustiada tristeza? ¿Cómo podrá dejar de hallar un eco compasivo en el corazón de la católica España.

La voz augusta del Pontífice, felicitando a cuantos se ocupan de la piadosa obra de la restauración de las iglesias destruidas en Francia y bendiciendo paternamente a cuantos a esa obra aporten el óbolo de un cristiano generosidad; el nobilísimo y edificante rasgo de nuestros católicos monar-

cas apresurándose a encabezar la suscripción con importante cantidad metálica, y el ejemplo insignie del ilustre representante de Su Santidad en España, monseñor Ragonessi, queriendo figurar entre los primeros y principales donantes, bien a las claras revelan y demuestran lo urgente de la necesidad de que se trata y a la vez el carácter esencialmente religioso de la petición de los católicos franceses, limpia y exenta en absoluto de toda otra significación.

No es cuestión de filias ó de fobias de ninguna especie: es cuestión pura y exclusivamente de piedad y de religión, se trata de que no carezcan de iglesia y vean interrumpidas, Dios sabe por cuanto tiempo, las ceremonias del sagrado culto tantos y tantos pueblos como hoy carecen de templo, porque los destruyó la guerra.

Nosotros, los católicos españoles, que por divina merced, nunca bastante agradecida, nos vemos libres del espantoso azote, no podemos negar nuestro generoso concurso a tan santa y piadosa empresa. Que los que mucho pueden, den mucho. Que los de modesta fortuna, ayuden con lo poco que puedan. No se pide cantidad fija, ni se establecen límites a la caridad. Desde diez céntimos en adelante, cada uno puede contribuir con lo que pueda y quiera dar.

Es una limosna que se hace, no a los hombres, sino a Dios mismo, a fin de que no carezca de templo y de morada.

Norberto Torcal.

La Abundancia

Ultramarinos - Tocinería

— de —

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de mortadela, sardinas y salvados.

Pan del horno de Barba a 48 céntimos; ídem de familia, 440.

JUDERIA. NUM. 9

Hacia el "Día de la Prensa"

(INFORMACION)

El movimiento preparatorio del «Día de la Prensa» se extiende rápidamente por toda España.

Basta pasar la vista por los periódicos que diariamente llegan a nuestra redacción, para ver cómo ha arraigado en sólo un año la «Fiesta de la Prensa Católica», hasta tal punto que puede afirmarse que se celebrará éste con no menor entusiasmo que el anterior, continuando ya en años sucesivos incorporada a las costumbres católicas españolas.

Las Juntas Diocesanas rivalizan en actividad, no limitándose a preparar la celebración del «Día» en las capitales de las diócesis, sino extendiendo su acción a todos los pueblos.

Véanse, en comprobación de lo que decimos, algunos hechos verdaderamente tomados al azar, entre los muchos que pudieran citarse.

—El M. I. Sr. D. Eusebio H. Zazo, Deán de la Catedral de Cuenca y Presidente de aquella Junta Diocesana está promoviendo la Fiesta en la citada Diócesis por medio de artículos publicados en el semanario católico «El Centro», fundado el «Día de la Prensa» de 1916.

—En «El Pueblo Católico» de Jaén hace la campaña D. José Martínez Carmona, alumno de aquel Seminario, premiado en el último Certamen «Ora et Labora», publicando una serie de artículos titulados «Laboremos por la Prensa».

—En Ciudad Real se ha constituido la Junta Diocesana bajo la presidencia de M. I. Sr. Canónigo D. Alfonso Pedrero y García Noblejas, cuyo primer acto ha sido enviar un respetuoso mensaje de adhesión al eminentísimo Sr. Cardenal Almaraz, ofreciendo su más activa cooperación a la Fiesta.

—La Junta de Bilbao está desplegando también gran actividad y ha comunicado a la Junta Central por medio de su ilustre miembro D. Sebastián Mantilla, importantes proyectos que desean convertir en realidad el próximo 29 de Junio.

—El Castellano, diario católico de Toledo, dice: Los trabajos realizados por el M. I. Sr. Director diocesano D. Arturo Fernández Barquero, permiten augurar que la diócesis toledana no cederá a ninguna otra en entusiasmo por la Buena Prensa.

—En Arjona (Jaén) revestirá la Fiesta extraordinaria solemnidad, celebrándose una gran velada literaria y otros actos de diversa índole.

—«El Iris», diario de Oñate, anuncia un himno para la Fiesta, letra del laureado señor Gomila Rotger y música del renombrado compositor menorquín D. Damián Andreu.

—En Barcelona, según leemos en la «Gaceta de Cataluña», está organizando importantes actos la Comisión de Prensa de la *Junta Diocesana de Acción Católica*, habiendo acordado celebrar un solemne triduo religioso con sermón en los días 26, 27 y 28, y en el día 29 un grandioso acto de propaganda, en el que tomarán parte elocuentes oradores.

Contraste instructivo

En un mismo día han coincidido tres actos de guerra contra barcos españoles, realizados dos de aquellos por submarinos alemanes y el tercero por un torpedero inglés.

Examinemos brevemente estos sucesos, ateniéndonos a la información oficial, suministrada en los primeros momentos de ocurridos; información que las autoridades apoyan en las declaraciones de los mismos tripulantes españoles.

El primer hecho se refiere a que el vapor «Eriaga» fué torpedeado por un submarino alemán, cuyos 25 tripulantes y 3 pasajeros fueron salvados. Ese buque procedía del puerto inglés Glasgow e iba formando convoy con otros nueve barcos de distintas nacionalidades, a los que daban escolta dos destroyers ingleses. En esta forma el vapor español «Eriaga» llegó al puerto francés de Brest, desde donde con sus compañeros de convoy, pero ya escoltados por destroyers franceses, emprendió la marcha a otro puerto francés: Burdeos. En este último trayecto un submarino germano sorprendió al convoy, hundió al «Eriaga», a otro vapor noruego, y se cree que a los demás de la comitiva.

No habrá, por tanto, un solo español, ni aun los mismos armadores del barco ni propietarios de la carga, que dejen de reconocer en su fuero interno que ese sumergible tonto ha procedido perfectamente bien al atacar y aniquilar a un enemigo numero-

Herido.

—En una finca de Posadas fué corneado por una vaca Juan Ramón Martínez Dugo, resultando con lesiones de escasa importancia.

Contusionado.

—En Montoro sufrió una contusión en un brazo Bartolomé Leal López, en reyerta que sostuvo con Juan Rodríguez Relaño.

La corrida de la Prensa

La Comisión organizadora de este gran festival taurino ha ido hoy al cortijo de «Quintos», propiedad de D. Francisco Páez, para apartar los novillos-toros que se han de jugar en esta plaza el día 29, festividad de San Pedro.

Mañana publicaremos el nombre, números y demás detalles de los buenos mozos que se elijan.

El cartel está ya a falta de pequeños detalles. En breve publicaremos los nombres de los diestros.

Son tantos los ofrecimientos que ha recibido la Comisión organizadora de esta corrida, tanto de chicos como de grandes que, en la imposibilidad de citarlos todos, prescindimos por hoy de la publicación de ellos. Gracias a todos.

A las numerosas personas que han solicitado localidades para la corrida de la Prensa se les empezará a enviar dentro de la actual semana.

Ayer se firmó el contrato de caballos con el popular Comearroz.

No se pondrán cuatro, seis, ocho ni diez, sino todos los que exige el reglamento de las corridas de toros.

DOLOR DE CABEZA Y NEURALGIAS

Desaparecimentamente con **Jaquequilla**.

Venta en todas las Farmacias.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en casa de sus hijos los Sres. de Guzmán Agnajo, han regresado a Málaga D. Salvador Márquez Alexandre, su señora madre y su bellísima hermana Anita.

—En el expreso de esta noche marchará a Madrid el gobernador civil dimisionario, D. Emilio Díaz Moreu, con su bella esposa D.^{ña} Carmen Espinosa y distinguida familia.

Le enviamos un respetuoso saludo y al expresivo B. L. M. que nos envía el señor Díaz Moreu despidiéndose de nosotros correspondemos con verdadera y afectuosa reciprocidad.

—Después de pasar una temporada en Valencia, ha regresado a su casa de Montilla nuestro apreciable amigo D. Juan Puig.

—Después de pasar en Córdoba una temporada con su distinguida esposa y bellísimas hijas Carmenolita y María, ha regresado a Puente Jenil el rico propietario Don Manuel Reina Iglesias.

—Han regresado a Montilla los marqueses de Cardenas.

—Llegó de Valencia nuestro paisano el catedrático de aquella Universidad, D. Antonio de la Torre y del Cerro.

Crónica Local

Fiesta del Sagrado Corazón

El día 15 del actual, en la Real Iglesia de S. Hipólito, por la mañana a las diez y media hora se ofició una eucaristía y sermón, que predicó el M. I. Sr. D. D. Ruperto Cuadrado Aranda, canónigo penitenciario de la S. I. C. Por la tarde a las seis, exposición, y después del Santo Rosario se hará el acto de consagración prescrito por S. S. Pío X, se cantarán las letanías del Sagrado Corazón, y terminado el sermón se tendrá la procesión y visita de altares por el interior del templo.

Con la Comunidad de este día pueden los congregantes del Sagrado Corazón y socios del Apostolado ganar en esta Iglesia cuatro indulgencias plenarias, si la visitan otras tantas veces, y una más si asisten al acto de consagración.

El nuevo gobernador

Ignoramos con qué fundamento se asegura que para Córdoba será nombrado gobernador don Javier Molina que ya desempeñó en Jaén dicho cargo, don Manuel Ruiz Córdoba expresidente de la Diputación de Jaén donde hizo una brillante gestión.

Yeso de Puente Jenil

Calidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 23'75

El saco de 40 kilos, 0'95

Registrador

El pan de San Antonio

Hoy se ha verificado un nuevo reparto de pan con el producto de la colecta del pan de San Antonio, en el Convento de Capuchinas.

Se han repartido 2.700 panes.

Han presidido el reparto los Muy Ilustres señores D. José Blanco Sancha, Deán de esta S. I. C. y don Miguel García Ballesteros, visitador general de religiosos de la Diócesis.

Entre otras personas que conyugaron el reparto de pan recordamos a la señora de Martel y señoras de Coca Jiménez.

Poderoso Desinfectante MICROBIOLIDA

"Sanitas," (Soldis)

PARA AGRICULTURA, ARBOLADO, VID, GANADERIA E HIGIENE

De venta en todas las Droguerías

Representante en Córdoba

RAFAEL PINEDA ARROYO,

TORRES-CABRERA, 2, A.

Por disposición del perito veterinario D. Rafael Moyano se han inutilizado tres cuartillos de leche a cada una de las vendedoras Rafaela Gómez y Carmen Castro Galindo, insultando ésta a los referidos perito y guardia.

Recordamos a los contribuyentes que no hayan satisfecho el segundo trimestre del repartimiento municipal que el día 15 del corriente mes termina el plazo voluntario, incurriendo en el primer grado de apremio.

SE DESEA EN ARRIENDO

oasa grande y buen sitio. Razón, Morería, 17, dupdo. 1.º

10-7

DE SOCIEDAD

Ha sido detenido en La Rambla el gitano Cristóbal Vargas Campos, que no pudo acreditar la procedencia de una caballería que conducía.

A la Higuierilla

Ha sido conducido Ceferino Piquero Luque, quien en completo estado de embriaguez se hallaba en la calle Cardenal González insultando a los transeúntes.

Música

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal mañana de nueve y media a once y media de la noche en la Vitoria. «Ecos del Pasado», paso doble, J. Caldeira. «En el Harén», marcha mora, Pérez Zapata. Marcha y bailables de la ópera «Aida», Verdi. «Escenas Pintorescas», números 2 y 3, Massenet. «El 17 de Cazadores», paso doble, R. de la Torre.

Cuanto más dentífricos hacen, más incommovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polos»

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Rafaela Ariza, de una herida contusa en el frontal; Juan Rodríguez, de mordedura de alacrán; Rafael Gómez Pascual, de la fractura del cóbito y radio izquierdo, y Andrés Arellano Carmona, de erosión por mordedura de perro.

Máquina de escribir

Se invita a las personas que desean comprar una máquina de escribir barata, de las llamadas «reconstruidas», a que antes de hacerlo, pidan precios a la casa Guillermo Trüniger & C.^ª—Balmes, 7.—Barcelona.

Novillada

El próximo domingo se celebrará en esta Plaza de Toros una corrida de cuatro novillos de la ganadería de González y Trapero, que serán estoqueados por Francisco Yera (Barquero) y Manuel García Bejarano. Sobresaliente de espada, José Priego (Sargento).

LA MARGARITA ESCONDIDA

Río Claro, 4 de Noviembre de 1916.

—M. R. M. Bautista: Con mucha alegría recibí el libro que V. R. y su venerable Comunidad ha tenido a bien de ofrecerme, el cual traducido por Monseñor Alvos, encierra la vida de la M. R. M. María Teresa de Jesús, Religiosa Concepcionista en el Convento de Hinojosa en España. Eran bastantes estos títulos, para que fuese recibido por mí con cariño—leído con atención y guardado como una reliquia.—Es muy verdad lo que dice Monseñor en su prólogo: «Quien lee esta vida aprenderá, como aún en nuestros días, se puede amar a Dios y honrar a la Santísima Virgen—ascendiendo a los más altos grados de perfección».—Quien lee algunas páginas, no dejará el libro hasta llegar al fin: tan atrayente es, que más parece estar saboreando un panal de miel, que haciendo una sola lectura. Acepten V. R. y toda su Comunidad, mi más sincero agradecimiento, con los más ardientes votos a Nuestro Señor, para que en breve puedan festejar la canonización de las venerables Beatriz de Silva y María Teresa de Jesús.—De V. R. Siervo en J. C. P. Esquivel Rodríguez dos Santos.

Analisis de Orina

ESTERILIZACIONES

Farmacia del Globo

Alfonso XIII, 52.—Córdoba

Ganaderos!

Para que las MOSCAS no piquen ni molesten en el hacer a las caballerías y el ganado, hacer uso de la **Grasa Ideal** que se vende en Droguerías y Farmacias al precio de cinco céntimos (1'50) el tarro.—Se necesitan representantes en todos los pueblos. Dirigirse a su autor Roberto Pozuelo, Villanueva de la Mina (Sevilla).

Crónica provincial

ENCINAS REALES

El día del Corpus.—Con gran brillantez y esplendor se ha celebrado en esta villa la tradicional fiesta del Corpus, tomando parte gran número de estos vecinos.

Por la mañana a las ocho hubo solemnemente religiosa, en la que ofició nuestro digno párroco, asistido de D. Lucas de los Ríos, conde, y el joven seminarista D. Angel González. Seguidamente formó la procesión, que recorrió las calles de costumbre, cuyas casas aparecieron engalanadas con vistosas colgaduras.

Abrieron la marcha el hermozo estandarte del Santísimo, seguido de ornos parroquial, ciriales y acólitos con campanillas.

A continuación, formando dos grandes filas, iban las niñas y niñas de la catequesis vestidas de blanco, entonando cánticos eucarísticos; la Asociación de Hijas de María, del Sagrado Corazón de Jesús, floras y adereces nocturnos con su bandera. Después la Custodia bajo palio, dándole escolta una pareja de la benemérita, cerrando la procesión el Ayuntamiento en pleno y demás autoridades y numeroso pueblo que le seguía.

Muchas señoras presenciaron el paso desde sus balcones arrojando multitud de flores sobre la Custodia.

A más de los altares de costumbre, nos fué de grata impresión el levante de este año en la casa de la piadosa señora doña Ana María Sánchez, Asociada a esta señora y señoras de Ayala, engalanaron tan inmensamente la fachada, a cuyo pie se alzaba el altar artísticamente adornado de multitud de flores y plantas de varias clases, ricas colgaduras y hermojos cuadros, que presentaba una vista sorprendente.

La numerosa concurrencia habiase aumentado considerablemente en este lugar, y cuando el Señor fué colocado en el altar y entonados los cánticos, la muchedumbre que ocupaba toda la plaza, desde floras y rayos del sol, en un solo respirar y como movidas por una máquina automática se postró de rodillas ante su Dios que entre nubes de incienso que se elevan al espacio y de flores que descienden de los balcones, custodiadas de lindas jóvenes que las arrojaban, habiase postrado, una vez más, a la contemplación de su pueblo que humildemente de hinojos ante la Majestad Divina rendía su tributo de amor y reverencia. ¡Qué hermoso cuadro y que consolador despertar!

Con esta impresión gratísima terminó la procesión, en la que este pueblo amante y fervoroso en sus tradiciones, hizo alarde de sus arraigados sentimientos piadosos, nunca desmentidos, presenciando con gran reverencia el paso triunfal del Santísimo Sacramento.

Salvo algunas desprecuidadas, faltas de cultura, que por desgracia los hubo que no se descubrieron al paso del Señor. Así dio fin la fiesta del Corpus en la que, en general, está pueblo hizo una afirmación categórica y firme de su catolicismo, de su fe y de su piedad.—Corresponsal.

...? ¿Que qué procedimiento se emplearía para armonizar al parecer elementos tan heterogéneos como los de que le hablé en mi conversación anterior?

MONTILLA

Desgracia.—El domingo 10 del actual, salieron de ésta en tres coches y un carro, varios amigos para pasar el día en el cortijo de Jarate, distante unos tres kilómetros del pueblo, donde habían de relajarse con exquisita «paella» que el dueño de la finca tenía preparada para abesquiarlos.

Al regreso y en el sitio conocido por Fuente de la Higuera, nuestro particular amigo D. José Luis Castilla, que venía en uno de los coches, descendió de él y se subió en el carro manifestando que le hacía para ir más tranquilo, acompañándole D. Rafael Ortíz Merén, y guiando el vehículo el masero del Hotel de Bezal, Antonio López.

El carro marchaba a paso lento, pero al llegar a la cuesta próxima al sitio conocido por la Muercifajada, que es demasiado pendiente, tomó velocidad extraordinaria y al volver para seguir la carretera cercana ya a la población, volcó ocasionando al señor Luis Castilla, en su caída, la fractura del brazo derecho, y heridas en el rostro a los que lo acompañaban.

Inmediatamente que llegó a su domicilio, acudieron los médicos D. Antonio Caballe de Alba Ballo y D. Luis García Ruiz, que le practicaron la cura que su estado requería, ayudándole en su operación el joven médico D. José Luis Jiménez, hijo del herido, que hace pocos días se halla en ésta después de haber terminado con éxito su carrera. Hemos visitado al paciente y se encuentra muy abatido, ignorando el resultado que pueda tener hasta que pase los días que prescribe la ciencia.

Desearnos a nuestro buen amigo restablecimiento pronto y lamentamos sinceramente lo ocurrido.—Amador.

PIRIEGO

Electrocutado.—En la tormenta del domingo 10, por la tarde fué muerta por una chispa eléctrica al vecino de las Legunillas (sierra próxima a esta población), habitante en el cortijo de la Bañuilla, Manuel Luis Espejo, de 40 años, que en unión de otros dos compañeros se guareció debajo de un quejigo con tan mala suerte que le costó la vida, así como la suya temporal a los demás.

Novena.—Se lleva a cabo en la iglesia de San Pedro al bendito San Antonio, a cuyo culto se debe la conservación de la iglesia que le cobija. Le dirige el presbítero D. Manuel Arias Aguilera y en su día habrá reparto de papeletas para 300 panes y magnífica función, en la que ocupará la cátedra sagrada el coadjutor D. Vicente Castro Jurado.—Corresponsal.

AGENCIA "POLO"

Transportes y reclamaciones a los ferrocarriles. Of. ins., Alfonso XIII, 26.—Teléfono, 314

La Buena Prensa en Puente Jemil

VI

...? ¿Que qué procedimiento se emplearía para armonizar al parecer elementos tan heterogéneos como los de que le hablé en mi conversación anterior?

Más adelante verá como San Agustín nos da la solución de este problema y sus frases nos han de dar mucha luz en este sentido pero, antes de nada, quiero hacerle la salvedad, de no hacerlo así no sería sincero, de que me asaltan grandes temores al hablar de una tan bellísima materia en que hombres de muy proclama ingenio han fracasado; bien porque no han logrado ser oídos, por la sordera que la sociedad actual padece en cuanto de los intereses del catolicismo se habla, o bien porque no han conseguido una fuerza proporcional a los anhelos y esfuerzos que han realizado para obtener un resultado tan deseado de todos los verdaderos católicos y que ha llegado a convertirse en el sueño dorado de todos los creyentes, desde el Romano Pontífice al último de éstos.

Y si los grandes, los doctos, los eruditos, no han logrado ser oídos; los oscuras, los pequeños, los ignorantes ¿cómo hemos de lograrlo? ¿Y cómo evitar que nos asalten las mayores sospechas al tratar de un tema tan delicado? ¿cómo impedir que se tergiversen los términos del problema o se interprete mal el enunciado y demás debiera de haber una suma resaca nos resta? Porque hay momentos en que ciertas hechas, ciertas operaciones aparentemente iguales en la forma no lo son, en cuanto al resultado que nos proponemos obtener desde el instante en que operamos con datos de cierta índole, porque, supongamos que queremos elevar un número entero y otro fraccionario propio a una cierta potencia y que nos preguntan cuales han de ser mayores en ambos casos, las bases, las potencias es el resultado de dichas operaciones; ¿es verdad que si no desentrañamos la cuestión, si no examinamos detenidamente los datos, opinamos sin titubear que los resultados han de ser mayores que sus bases respectivas? puesto que en el primer caso el resultado lo hemos obtenido por la multiplicación sucesiva de la base por sí misma y en el segundo hemos empleado el mismo procedimiento y si según la Logica, iguales causas producen idénticos efectos, en este caso también debiera regir ese mismo principio y por consiguiente ambos resultados debieran de ser mayores.

Este mismo es el problema que ven planteados los católicos cuando de la unión de los mismos se habla; confundiendo los datos y crean creen que la idea de incorporarse para defender exclusivamente los intereses de la religión, envuelve esa extra de verse precisados a renunciar a sus apreciaciones particulares su todo aquello que «Dios y la Iglesia han dejado a la libre disputa de los hombres.»

«Mejor así, indudablemente mejor, (como decía un autor cuyo nombre ignoro) que en los combates de una misma bandera, en los combates entra un mismo enemigo, no hubiera la más leve divergencia pero, ¿será este obstáculo para llamarnos hermanos? ¿Será motivo para que ellos conviertan contra sí las armas que deben esgrimir contra el común enemigo? ¡No! También en la Edad Media se formaron cruzadas religiosas para defender la religión y la fe y ni aquellos guerreros tuvieron que renunciar a sus apreciaciones particulares ni por esto dejaban de llamar hermanos. Y esta unión ¿por qué no ha de lograrse ahora formando todos en la nueva cruzada de los tiempos modernos, la Buena Prensa, puesto que su fin principal es el triunfo de la fe mediante la propaganda de la doctrina?»

Conservare en buena hora cada católico sus ideales políticos, pero procure no olvidar jamás aquellas sublimes palabras de nuestro Divino Salvador: «Buscad el reino de Dios y su justicia y lo demás se os dará por añadidura.»

Ye no ignoro mi escaso valor para tratar temas de tanta importancia, pero «si las vueltas de la inteligencia no van tan allá como los entusiasmos del corazón ¿qué importa? apástemos cada cual nuestro granito de arena que contribuya a levantar el fuste y bello alcázar de la Buena Prensa» puesto al de los señores, cuyas palabras están al servicio de la impiedad y de la inmoralidad y tengamos la más absoluta confianza en Dios que una vez hecho por el hombre lo que a le suma éste puede hacer, que es labrar, sembrar y regar, Dios hará lo que tan sólo de El depende, a saber: que germine, arraigue, florezca y purifique.

Y si en el terreno material y en todo lugar, al queremos obtener algún fruto nos vemos precisados a realizar ese triple trabajo de labranza, siembra y riego, ¿porqué no hemos de hacer lo mismo en el campo del espíritu? «¡Hemos de seguir así indefinidamente, señalentes, impasibles, con los brazos cruzados, cuando arde en vivas llamas la casa de nuestro padre? ¡No! hora es ya de saber si somos o no somos, si tenemos o no derecho a la vida, si ha de ser nuestra o del enemigo la victoria; labremos con las buenas obras, y esto lo haremos favoreciendo en todo cuanto nos sea posible la Buena Prensa; sembramos con la palabra y reguemos con la oración y no olvidemos que «Dios solo puede mover los corazones, y los moverá si nosotros se lo pedimos con humildad y constancia.»

Mauricio Jiménez.

Mayo 23—1917.

VENTA

Se hace de un automóvil Randole, fuerza 104, marca Renault, una máquina Locomovil, fuerza 12 caballos y una máquina trilladora.

Para tratar de precios y condiciones, Pedro López, 13. 10—3

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro-Circo

Compañía cómica-dramática Gloria Torres.

Función para mañana (Fuera de abono) La graciosa farsa en tres actos, «El orgullo de A'bicete»

A las nueve y 3/4 Precios: butaca con entrada, 1'00; anfiteatro, 0'50; paraiso, 0'25.

Gran Cine.—Salón-Ramírez

Compañía de Santoncha.

Función para mañana

1.ª sección, a las 9 «Bohemios»

2.ª sección, doble, a 10 y cuarto, Estreno de la zarzuela en 2 actos y 7 cuadros.

«La vida de genio»

Precios para la primera sección: Butaca, 0'75; anfiteatro, 0'40; grada, 0'20.

Precios para la segunda: Butacas, 1'25; anfiteatro, 0'60; general, 0'30.

CINE PERLA, Gran Capitán 8

Función para hoy

Estreno de la tercera y última serie de la película «Historias de Barba Roja».

Completarán el programa interesantes películas de actualidad.

Preci : Silla, 0 25 pesetas.

DINERO

Se facilita a módico interés con buenas garantías hipotecarias.

Informar al Corredor de Comercio de esta plaza D. Antonio Jiménez López, calle Madera Alta, núm. 3. 20—10

VENTA DE CASA

Se vende la de la calle Diego León, número 5. Para tratar, en la Notaría de don Miguel Mesa, San Zollo, 5. 10—9

AUTOMOVILES DE OCASION

Por liquidación de «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landulet y Omnibus, Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba.

SAGOS

en mediano uso y buenos, de distintos tamaños, se compran en «Fomento Agrícola de Andalucía, Plaza de la Trinidad 1, de 9 a 1 y de 3 a 7. 15—5

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 32 80

Id. id. a la sombra y al aire libre. 26 65

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 14 40

Id. media a la sombra y al aire libre. 20 50

Oscilación. 12 20

Agua de lluvia en milímetros. 00 00

Agua evaporada en milímetros. 4 60

ONENVA JIMÉNEZ A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°. 755 70

Temperatura a la sombra. 16 60

Id. de termómetro humedecido. 15 40

Tensión del vapor. 12 30

Humedad relativa. 87 00

Estado del cielo. Cubierto

Dirección del viento. N E

Fuerza. Ventolha

Velocidad en kilómetros. 25 40

Córdoba 13 de Mayo de 1917.—El Geodático de Física, Rafael Vázquez.

Lo mejor para la bronquitis, catarrros y tuberculosis, es el **Vitaminol Durand**. Con un sólo frasco se ven los resultados. De venta en las Farmacias y Droguerías.

«La Estrella» Sociedad Anonima de Seguros DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOE Y NIÑA, 6 Capital desembolsado: 500000 de pesetas Seguros de incendios — Seguros marítimos Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril Seguros: Razon de Gijón — Banca de Oviado Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata «LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley Sub-escritor en las provincias de Córdoba y Granada: D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo LA ESTRELLA—TRABAJA ESTE RANCO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS. Solamente en las provincias de Córdoba y Granada: D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

EL DEFENSOR DE CORDOBA Diario Católico de Noticias Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 1 - Teléfono, 70

Suscripción España, un trimestre, plus 5'00 Extranjero, semestral, fra. 20'00 Començados, de 1 a 25 plan. 8'00 Haza, a juicio del Director. Número suelto. 0'05 Anuncio. 0'25 Anuncios 1.ª plana (línea) . . . plus 1'00 2.ª . . . guastillas. . . 0'80 3.ª 0'60 4.ª 0'40 Oficiales, de 0'25 en adelante. Esquemas mortuorias Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 pta.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Ideas de 200 . . . En 1.ª . . . 100 ; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Ideas de 100 . . . En 1.ª . . . 250 ; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25. A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de necias en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el descuento del 50 por 100.

Fumadores: HUROL EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago gastrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis. Lo fumara a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramas de tabaco, 1 peseta. Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar 3, Farmacia.

Fernando Guijo Dentista Gondomar, sin núm.

NECESARIOS DE LAS MEJORES MARCAS PARA AUTOS - MOTOS - CICLOS - AVIACION Ruedas metálicas. Rudge - Whitworth - Rodamientos a Bolas S. K. F. Bujías SPHINX - Magnetos Rosch y sus accesorios. Alumbrados eléctricos. Llaves King-Dick. Herramientas en general. Pujol, Comabella y C.ª—Reina, 39 y 41 Teléfono, 4.855 - MADRID - Telegrafemas, PUJOBELLA

SOCIEDAD MINERA Y METALURGICA DE PEÑARROYA Minas y fundiciones de plomo y zinc HULLERAS Fábricas de productos químicos y de primeras materias PARA ABONOS Superfosfatos de cal.—Superfosfatos azoados «Peñarroya» para CEREALES.—Abono férreo «Peñarroya» especial para HABAS.—Abonos «Peñarroya» para VIÑAS y OLIVOS.—Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.—Sulfatos de cobre, hierro y de amoníaco.—Sales de potasa, azufres etc., etc. N.ºtrato de sosa de Chile Para pedidos é informes dirigirse a José Cañete del Rosal Oficinas: Avenida de Canalejas, n.º 9 dup.—Almacenes: En Las Margaritas AGENCIA REGIONAL DE CORDOBA

Palacio Hotel de Ventas 40 AMPLIOS SALONES (TODA UNA CASA) 34, ATOCHA, 34 MADRID ENTRADA LIBRE Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas; comedores, cabinets, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de caudales, alfombras, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, platinoas e infinidad de otros artículos preciosos en las casas. DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público PALACIO U HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 34.—MADRID.—ENTRADA LIBRE

PIDASE EN TODAS PARTES ZARZAPARRILLA MÜNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÜNERA HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMIAS ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC.ETC. PREPARADA CON LAS MEJORES MATERIAS EN EL LABORATORIO MÜNERA EN LA CIUDAD DE BARCELONA

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA Termas Pallarés (S. A.) Alhama de Aragón Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16 000 litros de agua por minuto. Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc. Habitaciones desde 0'75 pesetas. On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch, Garage Fosse Informes: directamente, ó en Madrid, Bolsa, 2 (Antigua Bolsa).

Vendo y compro tipos de imprenta NUEVOS Y USADOS Existencia actual: Letras de madera, máquina de palanca y pedal, perforadoras, guillotinas, un instrumental de encuadernación, estereotipia, comodines y una máquina de rayar. Instalo imprentas completas. Escribir a J. A. Quintana, 12. Sevilla. SE VENDE Por susentarse su dueño, se vende un hermoso esparador con tablero de mármol. Puede verse y tratarse en la calle Mayor de Santa Marina, núm. 10, a cualquier hora del día. 10—8 Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6